
ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO CONSELHO 

PERMANENTE DO CCP, realizada pelo aplicativo ZOOM, a 15 de abril de 

2023, com início às 14h00 de Lisboa, para tratar da seguinte ordem do dia: 

1)Aprovação da Ata da reunião de 01/04 ;2) Andamento da Alteração à Lei 

66-A;3) Proposta CRCPE: Veto presidencial caso voto postal perca 

primazia;4) Apoio à digitalização da imprensa da Diáspora: recomendação; 

5) Programação da reunião do CP/CCP, 03 a 05 de julho ;6) Assuntos 

Gerais. Presentes os Conselheiros Titulares Flávio Martins, Amadeu Batel, 

Ângelo Horto, Lígia Fernandes,  Maria de Lurdes De Almeida, Rita Santos,  

Paulo Marques e Paulo Martins, em substituição ao Cons. Daniel Loureiro. 

Participou como convidado o Cons. Sérgio Tavares, coordenador de sua CT. 

Justificaram a  ausência os conselheiros Pedro Rupio e Manuel Coelho. Em 

votação, a ordem de trabalho foi aprovada conforme a convocatória. Passando-

se ao ponto 1) Aprovação da Ata da Reunião do dia 1/04/23 e a mesma foi 

aprovada por unanimidade. Passando-se ao ponto 2) Andamento da Alteração 

à Lei 66-A- o Cons. Flávio Martins informou que enviou documento para a 2da 

Comissão, deputados da emigração e para o Gabinete da Presidência da 

República e que a 2da Comissão iria receber os Conselheiros das Comissões 

Temáticas presentes em Lisboa no dia 27 de abril às 13:45 e iriam 

disponibilizar um link para os que não estivessem presentes y quisessem 

assistir. Também enviar-se-á uma comunicação geral aos meios de 

comunicação social para dar a conhecer que as três Comissões Temáticas 

estarão reunidas em Lisboa nos dias 27 e 28 e convidar-se-ão para a sessão 

de apertura. O Cons. Sérgio Tavares opina que devem saber quantos vão a 

assistir e quem vai intervir. O Cons. Amadeu Batel considera que deve ser o 

Cons. Flávio Martins, como presidente do CPCCP, o porta-voz nesta reunião 

da 2da Comissão e que se devem apresentar questões estruturantes, no 

entanto para se poderem tomar decisões deve-se primeiro saber a opinião dos 

partidos.  O Cons. Flávio Martins mostra-se apreensivo  referente ao 

documento enviado porque até ao momento não houve nenhuma manifestação 

e isto é preocupante porque nem se sabe se as pessoas o leram, o que viria a 

confirmar que as pessoas na AR não prestam atenção às revindicações do 

CCP. O Cons. Sérgio Tavares participou que no dia 19 já há uma reunião do 



Grupo de Trabalho e  que estas reuniões  são abertas mo as ainda esclarece 

que ao que parece há uma disputa interna sobre o período das reuniões, não 

obstante aparentemente já foi acordada uma reunião antes da reunião da 2da 

Comissão. O Cons. Amadeu Batel transmite que será enviada uma carta do 

CRE e que esta pode ser de muita utilidade para o trabalho das Comissões 

Temáticas. A Cons. Rita Santos concorda com o Cons. Amadeu Batel em que 

deve ser unicamente o Cons. Flávio Martins a falar na reunião da 2da 

Comissão. Continuou-se então para o ponto 3)- Proposta do CRE- O Cons. 

Sérgio Tavares informa aos presentes que o CRE realizou um pedido ao 

Presidente da República para que vete o voto presencial caso o voto postal 

perca a primazia. O Cons. Paulo Martins opina que esta petição deve ser 

discreta, deve-se fazer lobby com o PR. O Cons. Paulo Marques recomenda 

cautela e ter os argumentos necessários para apostar no voto eletrónico. O 

Cons. Flávio Martins relembra que nunca antes foi exigida a presença das 

Comunidades para poderem votar. Continuando para o ponto 4)- Apoio à 

digitalização da Imprensa da Diáspora- O Cons. Sérgio Tavares entende que a 

imprensa é um espólio da comunicação e portanto é como a memória do CCP, 

pelo que deveria ficar na história da imprensa da diáspora . O Cons. Paulo 

Martins pergunta se de maneira global ou somente com artigos relacionados ao 

CCP e o Cons. Sérgio Tavares considera que é global, que a missão do CCP 

seria propor e ver como o fariam já seriam questões governamentais. O Cons. 

Flávio Martins comenta que este assunto  deve ser consultado com o Cons. 

Fernando Topa quem é o coordenador da CT que abrange o tema da 

comunicação social. Pensa que seria positivo recomendar ao Governo fazer 

um estudo sobre a possibilidade e o procedimento como seria feito para a 

necessária digitalização dos meios de comunicação sobre a nossa diáspora. O 

Cons. Sérgio Tavares opina que a recomendação deve avançar e a forma 

como fazê-lo é com o governo. O Cons. Flávio Martins pondera que este 

trabalho poderia ser absorvido pelo Museu da Emigração e sugere enviar carta 

ao PM, no entanto pensa que devemos voltar sobre este tema na reunião do 20 

de maio, uma vez que se peça à Comissão Temática correspondente para que 

emita uma parecer sobre esta questão até ao dia 15 de maio e apreciar-se-ão 

estas considerações na reunião do dia 20. Também mencionou que há muito 

tempo que não tem noticias da Rosário Lira sobre o livro da Memória do CCP. 



Passou-se então para o ponto 5)- Programação da reunião do CPCCP de 

03/07/2023 ao 05/07/2023- O Cons. Amadeu Batel sugere que se deve utilizar 

o fim dessa reunião para esclarecer o futuro do CCP e o Cons. Paulo Martins 

refere que se devem acrescentar os meios de Comunicação.  Uma vez 

discutida toda a programação, esta foi aprovada por unanimidade. Continuou-

se para o ponto 6) Assuntos Gerais- O Cons. Flávio Martins pede ao Cons. 

Sérgio Tavares que informe mais detalhadamente  a petição sobre o voto 

eletrónico: “Para que todos contem” enviada pelo Sr. Paulo Costa, Presidente 

de “Também somos Portugueses”. Notifica sobre o link desta petição e opina 

que esta é uma boa oportunidade do CCP para conseguir entre nós mais 

assinaturas e assim o Conselho das Comunidades Portuguesas teria muito a 

ganhar como parte desta iniciativa. O logotipo do CCP estaria incluído nesta 

petição e considera que seria um erro senão estiver presente. O Cons. Flávio 

Martins considera que existem alguns problemas de redação como: “ os 

problemas com os correios dificultarão ou impedirão o voto em vários países”, 

em vez de “o melhoramento das diferentes modalidades de voto”, porque o 

CCP não quer eliminar o voto postal, o CCP apoia mais modalidades de voto. 

O Cons. Paulo Martins pensa que seria importante colocar alguém do CCP 

dentro deste Grupo de Trabalho. Foram então nomeados os Cons. Sérgio 

Tavares, Pedro Rupio, Alfredo Stoffel, Paulo Martins e Rita Santos. Todos os 

presentes concordaram em que a reunião foi muito produtiva e que 

independentemente dos resultados deve-se continuar a lutar pelo bem das 

nossas Comunidades. Assim, nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada às 17h00 (hora de Lisboa), mandando-se lavrar esta Ata, cópia fiel 

dos trabalhos realizados e que, após lida e aprovada, será assinada pelo 

Presidente e pela Secretária, na forma do regulamento deste Conselho 

Permanente do CCP. 

                                          


